工伤病人之生活重整与生活质量
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本文介绍香港公立医院职业治疗近年其中一项新发展的服务 - 生活重整课程。
作业治疗采取生物–心理–社会模型，关注患者三个重要生活领域：生活自理与家庭、工作、及闲暇生活。服务包括针对患者个人的治疗和训练，及其所处的环境。在个人方面，治疗师会用各种治疗手段促进患者身体机能的恢复，锻炼旧的及学习新的生活技能，培养与身体状况相匹配的生活态度，及重建生活习惯, 家庭和社会角色。除针对个人外，治疗师也协助患者选择、改造、及利用所处的人际和生活环境。在医疗康复早及中期，作业治疗较着重身体机的恢复及生活技能的训练。在医疗康复后期，肢体完全恢复的机会较小，及社会或职业康复期时，作业治疗应较着重协助培养与身体状况相匹配的生活态度，及重建生活习惯, 家庭和社会角色。生活重整课程是针对为有永久残疾或长期病患者，在康复后期而设的服务。
生活重整课程最终目的是耍建立一套个人期望、能力、环境相匹配的生活态度、意志、技能、习惯和生活角色，以至达至最高可能生活质量。课程帮助患者重新安排重要生活领域的活动，及其比例、优先次序和时间分配。在训练过程中，治疗师会协助学员利用现有个人现有资源，包括：能力、技能、环境、金钱、个人优势与趣等，重拾或找寻新的可创造正面感受的生活活动, 以养成愉快生活的习惯, 建立个人化愉快、充实及有意义的生活方式。
过去一年，香港多间公立医疗职业治疗部尝试为已出院病人提供生活重整课程，本文介绍伊利沙伯医院，九龙医院及玛丽医院有关服务情况及初步成果。在不同医院、针对不同种类病人，生活重整课程采用不同名称，有愉快生活实践课程、重拾生活实践课程、开心课程、快乐生活实践课程等。伊利沙伯医院针对工伤员者的课程名称是重拾生活实践课程。
生活重整课程对象包括：长期病患者或身心有某程度永久性伤残及作业生活方式失衡人士。作业生活方式失衡表现有：生活过分侧重治疗及相关活动，缺乏家庭、社交、娱乐宗教活动；自觉生活较单调或缺乏内容；整体生活不太愉快或不满现在生活方式；有较强烈忧郁情绪, 生活缺乏动力；无力面对某种生活挑战，如要重返工作。参加者要是职业治疗门诊病人，愿意透过学习和实践改善自己生活方式，追求较愉快生活感受。参加者疾病种类有精神病，脑血管病，慢性痛症，艾滋病，类风湿病等。全部为成人及老年病人。
课程结构
课程为期约6个月，分三个阶段。首阶段为期十周，是主要培训阶段，期间每周上课一节，每节为时2-3小时，以小组学习形式进行。十周内亦安排1-2次节个人辅导，每节约30-45分钟。第二阶段为期3个月，是个人计划行动阶段，期间按个别学员需要安排1-2次节个人辅导，每节约30-45分钟。第三阶段为期3周，上课两节，目的是让学员报告个人实践计划成果及促使学员制定长远实践计划。
小组学习
第一阶段主要内容是十节小组学习，每节有五个固定环节：（1）分享上周个人计划实践情况及相关感受，为时约40-60分钟；（2）主题讲座，为时约20-30分钟；（3）茶点约20-30分钟；（4）分发及解释家庭习作，为时约10-20分钟；（5）制定每周个人实践计划，为时约20-30分钟。
个人实践计划
制定、执行及汇报每周个人实践计划是小组学习重心所在，其它课程环节皆是为了支持学员制定及执行每周个人实践计划。每节学习结束前，每学员要制定下一周实践计划，计划内容包括策划及投入一或至两项可令自已有开心愉快或正面感受的活动。实践计划特别强调可行性及可带来正面感受。学员轮流讲出初步计划，治疗师会详细询问学员实践步骤，确保学员成功实践计划，并带来良好感受。治疗师及其它学员会向建议方法避免或处理可能影响成功实践的障碍。
主题讲座
在小组学习过程中，治疗师按情况向学员传达有利生活重整的讯息。有时以讲座形式，有时在响应学员报告一周实践计划时把讯息针对地向个别学员传递。目的让学员把讯息与实际生活联系起来。每周课堂传递的主要讯息包括有：愉快生活十分重要的；愉快及正面感受的来源包括人际关系(各种感情), 贡献, 娱乐兴趣；愉快及正面感受提高正面心理健康、提高抗逆能、及面对与克服困难的能力；生活重整的次序是自理、家庭生活、社交生活、娱乐生活、工作及其它贡献；平衡各生活范畴的内容及所花时间是十分重要的；要建立与自己能力、环境及资源相匹配的平衡生活；幸福生活是愉快、满足、充实、及有意义的生活。
茶点
茶点是每周小组学习课中另一重要环节。在轻松气氛中促进学员团结互帮，实习表达自身困难与感受，制定带来愉快感受的实践计划。
试验计划成效 
在试验计划期间，伊利沙伯医院，九龙医院及玛丽医院共组织了解14个课程。其中，伊利沙伯医院为工伤员者举办了三期课程。以下综合了三间医院超过去100位学员的结果。我们用了描述性成效及量化性成效两种方式反映课程的效果。描述性方法包括治疗师的观察，学员的反馈，学员实践计划的复杂性及全面性。量化性方法以问卷方式收集学员参加课税前后不同生活质量指标的变化。
治疗师的观察观察到底70-80%学员有不同程度明显的改变，学员实践计划显示生活内容增加、较平衡、较复杂.。学员减少了负面情绪，生活较前充实，增加了家庭、娱乐及社交活动， 拓大了生活空间，增强了生活自信心及动力、加强了理性思维等。
在完成十节小组课程后，每学员要用自己的语言写出十项自觉改善的地方，范围可包括自己的生活、家庭、社交及娱乐；自己的身体、情绪及心态等。学员的报告反映了他们大部份都有很多进步。以其中一班以工伤员者为主组成的小组为例，学员的进步可体现在下面几方面。
生活较主动及充实：生活较有规律。积极咗，定时做运动。更主动参与活动。愿意出席更多活动。对聚会的兴趣增加。公余时间肯约朋友出去消遣。主动安排活动，例如去做义工，行山打波等。多了主动安排，家人朋友的聚会。活在幸福中。人际交往活动比从前多。主动出击去寻求答案。能主动去睇些相关的书籍，从而得到启发。愿意接受多方面的尝试。对自己增加信心。增强了自信心。学做事不逃避责任。
较懂追求正面感受：懂得去寻找令自己开心快乐的事做，尽量令自己开心。用开心及美好的回忆增强心力。要储开心快乐能量，以备不时之需。比以前贪食咗。比以前更懂得享受生活、娱乐。愉快的心灵有助减少或转移痛苦所带来的影响。
增强了社交能力及信心：较开放。减少孤癖。心态上比较愿意接触其它人。接受陌生人。有了倾诉的对象。多咗同人分享意见及感受。认识一班新朋友，互相分享经验。增添了一班智囊团，共同分享经验。懂得怎样去表达需要帮助及说不。多了不同的话题。八卦，每事问。使我学习到遇有不开心的事，要与人倾诉的重要性。发现自己有很多朋友、家人的支持。对朋友的关怀更加珍惜。耐心听别人说感受。多为别人(朋友)的感受设想。患难见真情。
改善了与家人的关系：对家人更关心。学懂关心家人。更欣赏家人对自己的爱护。肯和家人倾诉心理郁结。积极面对家人及朋友
对复工作了更好准备：下了功夫为复工准备。对复工少了’惊’的感觉。学会面对及处理人事关系。对人（同事 / 朋友）及处事更成熟。使我知道如何衡量自己的工作能力。了解到每个人都有每个人的位置，职责，无论做什么、讲什么，都是保护自己。不用太计较别人的说话。
减少了负面情绪：情绪较受控。不会再胡乱猜测。从而可减压。脾气改善。坏脾气有所改善。学懂磨钝自己的感觉。减少咗挑剔，避免烦恼。
增加了正面情绪：较前开心、开朗。心情较咗。笑容多了。变得比从前开心。开心的愉快指标提升，令旁人因而喜悦。很感动。老公的心情自然会好咗。正面评估自己的能力。
改善了思维与心态：较能看开。学识包容。识谂咗，不会钻牛角尖。扩阔了思想的领域，尤甚面对疾病。加深了解自我，发展另类潜能。懂得如何面对逆境。增强分析能力。较客观。解决事情可以有不同的方法。更珍惜现在的所有。有很多人比自己更惨。减少执着。对工作的压力，会睇开一点，少咗怨言，明白到其实人人都会有压力。多了反思的时间。积极面对问题。
改善了身体功能：少了无谓的担心，睡眠质素好了。睡眠较好。人较健康。上落巴士有进步
生活重整课程主要成效指标是生活质量，量化性成效方面，我们采取了一些单条目量表及多条目单维度生活质量量表反映课程前后学员主观生活质量的改善。不同医院可能选用不同量表，如有相同则合并分析。所有指针皆显示学员主观生活质量有不同程度的改善。
单条目量表中，WHOQOL- (HK) 简表 – QOL满意度条目，及愉快生活问题显示学员进步但未达统计学显着程度。WHOQOL- (HK) 简表 – 健康满意度条目反映显着进步 (N=20, z=2.02, p=.043). 在多条目单维度量表中，生活满意度量表 (Ed Diener, PhD ) 反映显着进步(N=25, z=2.48, p=.013)。主观快乐量表 (Sonja Lyubomirsky, HK Chinese)亦反映显着进步(N=56, t=3.917, p=.001)。WHO-5 身心健康量表 (Per Bech, HK Chinese) 亦反映显着进步 (N=40, t=4。613, p＜.001)，此外，显示改变大于是7分（总分100分），达有显着关临床意义水平6个月随访显示进步仍然显着。牛津幸福感量表 (Hills & Argyle, HK Chinese) 显示十分轻微进步，达不到统计显着水平。
我们也就学员生活方式的改变作了评定。我们用了快乐途径问卷 (Martin E.P. Seligman)，学员生活的愉快及满意度(N=20, z=2.24,p=0.025)，充实度(N=20, z=2.21,p=0.027)及意义度(N=20, z=2.56,p=0.021)皆有显着的进步。
庭讨论
生活重整过程是一改变过程， 是希望学员以实际行动创造成功与愉快的经验，从而促进更多更复杂的行动，以改变以治疗相关活动为主或空泛的生活方式，透过成功的经历，学员能真正体会导致平衡愉快生活的方法与道理。简单来说，生活重整是要找寻与自已能力及资源相匹配、并可带来愉快感受的活动、经过尝试与成功，加强自我成效及能控制自身生活的感受及信心、从而继续找寻、尝试、成功、及养成习惯的一种过程。
治疗师透过后6个月的课程内容，为学员创造一改变的机会，提出一些改善的条例，给与起动改变的动力，建立一个改变的空间与气氛。治疗师能否有效为个别学员创造这些条件，有赖治疗师相关的知识、经验及与学员的关系。另一方面，学员改变的步伐，改变的程度，及是否能真正成功改善自己生活方式，促进自身的生活质量，是有赖学员自身的决心与努力。
生活重整是香港作业治疗师的新尝试，除集中在医疗康复、家居康复及职业康复外，能为有永久残疾或长期病患者（包括慢性痛症）， 进一步拓大作业治疗服务的领，帮助他们在身心及环境局限中，建立愉快、满足、充实及有意义的生活。
总的来说，我们认为生活重整课程是有效的，是对我们目标对象有用的。上面报告并非正规科研项目，只是集合几间医院试办结果作综合报导。
